

Proletari din toate țările uniți-vă!

ZORI NOI

Organul Comitetului Regional Valea Jiului al Partidului Comunist Român

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA DEVA, STR. DECEBAL Nr. 1. — TELEFON 293 —
Taxa poștală plătită în numerar conform aprobării Direcțiunii Generale P.T.T. Nr. 217.902/945

CONSTITUȚIA STALINISTĂ

de MARIA MIRONET

(poetă colhoznică ale cărei cântece sunt populare în satele Ucrainei)

Blajin pământ natal! Voia bună și-i pârtoșe
Slobozi îți sunt copiii din sate și orașe!
Impunător, neîntrerupt îți e avântul,
Gloria lui Stalin a ocolit pământul,
Veacuri după veacuri urma-vor neșteat
Uzinele-i luci-va, ca steaua de curat.
Stindardul lui Octombrie aruncă-și strălucirea
Iar tînci Decembrie călăuzească omenirea!
Trăiască cel ce aduse vieții voioșie,
Steaua noastră, Stalin, înțeleaptă căpetenie.

5 Decembrie ziua Constituției Staliniste

Se împlinesc în ziua de 5 Decembrie 9 ani de când al 8-lea Congres Extraordinar al Uniunii Sovietice a votat proiectul de constituție.

Sistemul socialist triumfase în toate domeniile economice. Exploatarea omului de către om e nimicită, iar prietenia socialistă asupra mijloacelor de producție e stabilită ca bază a societății sovietice.

Sub influența hotărâtoare a acestor fenomene economice, clasa muncitoare, jărâniea, intelectualitatea din Uniunea Sovietică capătă un conținut nou, tinzând la micșorarea progresivă a distanțelor dintre aceste categorii. O altă mare transformare în viața socială a U.R.S.S. se petrecuse în domeniul relațiilor dintre națiunile confederației, unde prin aplicarea teoriei marxist-leniniste asupra problemei naționale, s'a stabilit o concurență pe baza egalității de drepturi și a ajutorului reciproc economic, politic și militar a tuturor popoarelor unite într'un stat multinațional federativ, creat pe o unitate de nedruncinat.

Aceste realități economice și sociale din 1936, aceste uriașe realizări sunt

ogîndite în constituția stalinistă, care este, cum spune tov. Stalin, „înregistrarea și fixarea legislativă a ceea ce este de acum dobândit și cucerit de fapt”.

Dar ea nu s'a mărginit numai a înregistra aceste cuceriri. Elementul nou revoluționar al acestei constituții constă în faptul că ea garantează aceste drepturi cetățenilor sovietici.

Prin drepturile și libertățile acordate, prin spiritul său democrat, constituția sovietică a contribuit în cea mai mare măsură la consolidarea statului, la ridicarea conștiinței omului sovietic, la încheierea unității poporului, la întărirea sentimentului său patriotic.

În acest fel ea a constituit cea mai puternică armă de luptă împotriva forțelor întunecate ale fascismului în mâna

acelora care au apărut pe front, în uzine și pe ogoare, statul clădit pe cea mai democratică temelie din lume, statul în care poporul este stăpân.



I. V. STALIN

Dar ziua de 5 Decembrie nu este numai o sărbătoare a poporului sovietic. Marea constituție stalinistă, krisov al luptei eroice a gloriosului popor sovietic, sguduind lumea din temelii și urnind-o spre o altă istorie, făurită conștient pentru binele și propășirea oamenilor, poartă în rîndurile sale lumii pentru întreaga omenire progresistă. Unde ace-

stea în lumii se propagă și cuprind avânturile unei lumi care se străduiește pentru o viață mai dreaptă.

Clasa muncitoare din lumea întreagă a văzut în constituția stalinistă țelul către care trebuie să tindă.

Aniversarea ei se sărbătorește anul acesta în împrejurările victoriei militare asupra fascismului și în eforturile popoarelor de a asigura o pace durabilă și o securitate adevărată.

Spiritul de libertate și democrație, de dreptate națională și socială, de cultură și progres al constituției staliniste, ogîndit în întreaga politică a Uniunii Sovietice și pe tărîmul relațiilor cu celelalte popoare, face din Uniunea Sovietică factorul cel mai consecvent al păcii, bazate pe independența și suveranitatea tuturor țărilor, tuturor popoarelor, tuturor naționalităților.

Sărbătoarea Marelui Constituției Staliniste — far imens al civilizației — ale cărei lumii radiază până în cele mai îndepărtate colțuri ale lumii călăuzind lupta pentru pace și democrație, este o zi mare pentru întreaga lume progresistă.

MEMBRII U.P.M. pot face parte din partidele muncitorești

Protestul împotriva pedepsirii preotului Gabosi Iuliu

Comunicatul Comitetului Executiv al U.P.M.

Comitetul Central al U.P.M. într'un comunicat precizează punctul de vedere al U.P.M. față de partidele din Frontul Unic Muncitoresc.

U.P.M. vrea să mențină o cât mai strânsă legătură de colaborare cu Partidul Comunist, cu Partidul Social-Democrat și cu însuși Frontul Unic Muncitoresc.

Nu are nimic de obiectat împotriva faptului că membrii U.P.M. să fie în același timp și membrii unuia din partidele muncitorești.

Comitetul executiv s'a mai ocupat și de faptul că preotul Gabosi Iuliu, membru al comitetului executiv care a luat parte la Conferința U.P.M. de la Târgu Mureș, a fost pedepsit cu 5 zile de penitență din partea șefului său ierarhic pentru atitudinea democratică pe care acesta a avut-o la conferință.

Comitetul Executiv în numele tuturor maghiarilor democrați protestează împotriva acestui fapt și cere anchetarea cazului din partea forurilor bisericești competente.

Tratatul pentru încheierea contractelor colective de muncă

Comunicatul Confederației Generale a Muncii

Duminică dimineața a avut loc o ședință a reprezentanților U. G. I. R.-ului împreună cu reprezentanții C. O. M.-ului și delegații uniunilor sindicale.

La această ședință au fost discutate modalitățile de ducere a tratatelor în vederea încheierii contractelor colective de muncă.

S'a hotărât să se înființeze o Comisie centrală de tratative care să discute și să hotărască asupra chestiunilor cu caracter general din contractul colectiv de muncă și anume:

- angajarea salariaților manuali și intelectuali;
- raporturile dintre salariați și patroni;
- desfacerea relațiilor de serviciu;
- munca în acord și obligațiile salariaților.

S'a hotărât ca paralel cu aceste discuții, toate celelalte chestiuni care sunt cuprinse în contractul colectiv să fie discutate în cadrul tratatelor separate, pe ramuri de producție, între reprezentanții patronilor și reprezentanții uniunilor de sindicate din ramura de producție respectivă. Astfel, începând din ziua de 3 Decembrie 1945, au început tratativele în următoarea ordine:

- Luni 3 Decembrie, industria metalurgică;
- Miercuri 5 Decembrie, industria alimentară și industria textilă;
- Joi 6 Decembrie, industria chimică;
- Vineri 7 Decembrie, industria forestieră;
- Sâmbătă 8 Decembrie, industria petroliferă;
- Luni 10 Decembrie, industria minieră.

Până azi, au fost încheiate contracte colective cu: industria hârtiei, industria arte grafice, industria sticlăriei și geamuri.

În industria textilă ramura filaturi, tratativele — cu toate greutățile provocate de unii patroni — au ajuns aproape de sfârșit, prin câștigarea tuturor punctelor din contractul colectiv. În ultimul moment însă, o nouă tentativă de a zădărnici acțiunea hotărâtă a sindicatelor, a fost încercată de către patroni — ei „descoperind”, când a fost vorba să se semneze propriile hotărâri, că reprezentanții lor n'au avut mandat oficial de a discuta contractul colectiv. Intervenind Confederația Generală a Muncii, a demascat această manevră și a dat termen patronilor filatori ca până Marți 4 Decembrie dimineața să pună capăt oricăror tergiversări, ce nu fac decât să lovească în bunul mers al producției și în interesele salariaților.

Intemeierea Federației Mondiale a Tineretului a fost primită cu entuziasm de delegații tineretului din România.

De vorbă cu Kovacs Pius, unul din reprezentanții tineretului
din România la Congresul dela Londra

Prietenul Kovacs Pius, care a participat ca reprezentant al Tineretului muncitor din România la Conferința Mondială a Tineretului care s'a ținut la Londra, s'a înțeles cu delegația română. Am profitat de prezența lui printre noi pentru a-l cere să ne comunice impresiile și să ne vorbească despre această Conferință.

— Delegația română, formată din tineri reprezentând toate organizațiile democratice ale tineretului dela noi a plecat în ziua de 29 Oct. de pe aeroportul Băneasa spre Londra, cu o scurtă escală la Paris unde am fost întâmpinați cu mare bucurie de Clubul Democratic dela Paris.

La Londra am fost primiți de Clubul Democratic Român de acolo, care ne-a arătat multă dragoste. Am luat parte apoi la lucrările Congresului la care au participat 63 de națiuni. Am fost repartizați în diferite comisii în care s'au discutat în cerc mai restrâns probleme privind situația economică, politică, culturală, sportivă a tineretului. Propunerile comisiilor erau apoi dezbătute și votate în ședințele plenare.

S'au votat în acest fel hotărârile importante pentru viața tineretului, cum ar fi 8 ore de lucru pentru tineri, în cele 8 ore de lucru ale ucenicilor să fie cuprinse și cursurile teoretice, tineretului să nu lucreze noaptea. S'a cerut deasemenea dreptul de vot dela 18 ani. Conferința a hotărât că tineretul trebuie să ducă mai departe lupta necrușătoare împotriva fascismului, a reacțiunii care pregătește un nou război, pentru ca prin democratizarea tuturor țărilor să se pună bazele unei păci durabile. Noi vrem un trai în libertate, pace și democrație, a hotărât tineretul din toată lumea.

O ședință foarte importantă a fost aceea în care s'a dezbătut și hotărât că tineretul va lupta pentru libertatea și independență tuturor popoarelor. Expunerea reprezentantei tineretului indian a făcut o impresie profundă.

În ziua de 6 Noiembrie au fost aleși delegații reprezentanți ai tuturor țărilor la Adunarea Comitetului Executiv, care a discutat alegerea Comitetului și Biroului Federației Internaționale a Tineretului Democrat.

S'a decis ca sediul permanent al Biroului să fie la Paris. Când președintele Guy de Boisson a fost ales, a fost primit cu aclamații și ovaii nesfârșite.

A fost ales apoi vice-președintele Federației, în persoana președintelui Tineretului Antifascist din U. R. S. S. Această alegere a fost deasemenea un prilej pentru Tineretul Mondial de a și manifesta prin aplauze nesfârșite dragostea pentru tineretul sovietic. Reprezentantul lui a mulțumit de încrederea care i s'a acordat și promite tineretului sprijinul Biroului în rezolvarea tuturor problemelor care îl privesc.

„Toate națiunile și rasele, indiferent de situația lor trecută și prezentă, indiferent de puterea sau de slăbiciunea lor, trebuie să se bucure de aceleași drepturi în toate sferele vieții economice, sociale, publice și culturale ale societății.

După alegerea Biroului, președintele a cerut întregului tineret din toate țările să dea întregul concurs pentru înfăptuirea programului Tineretului. Ședința s'a încheiat într-o atmosferă plină de entuziasm și înfrățire, cu cântece tineresti.

În afară de Congresisti am avut ocazia să stăm de vorbă cu ziaristi și parlamentari englezi, spune mai departe prietenul Kovacs.

Delegația noastră a dus în Anglia broșuri cu material informativ, arătând realizările guvernului Groza, ca reforma agrară, ș. a., înfăptuite în timpul scurt de guvernare.

Am convocat într-o seară ziaristi englezi cărora le-am expus situația din România din punct de vedere politic și economic, arătând că guvernul Groza reprezintă majoritatea poporului român.

Ne-au ascultat cu mare atenție și interes, dovadă că apreciază contribuția pe care am adus-o în lupta împotriva fascismului.

Am fost la Legația Suedeză care girează interesele României la Londra, unde am fost primiți deasemenea cu cea mai mare bunăvoință.

Am fost apoi invitați de un grup de deputați laburiști să vizităm Parlamentul, apoi la un ceai și ne-am dat seama de interesul pe care îl poartă situației din România, ascultându-ne și cerând lămuriri în toate chestiunile.

La Paris unde am stat câteva zile la însoțire, primiți cu multă căldură, am cunoscut partizani români care ne-au vorbit despre cei 80 de români înrolați în rândurile Rezistenței Franceze morți împotriva naziștilor crotropitori.

Înainte de plecare delegația noastră a adus salutul ei prin Radio, unde a vorbit prietenul Macovescu din partea O.T.P.R., tânărul Florescu, din partea tineretului Socialist, și tânărul Rădulescu din Tineretul Liberal, arătând cum duce tineretul din România lupta împotriva fascismului, a reacțiunii, a șovinismului, contribuind cu toate forțele sale la înfrățirea popoarelor conlocuitoare.

Intemeierea Federației Mondiale a Tineretului, a încheiat prietenul Kovacs, primită cu entuziasm de delegația română este un jalon în plus în făurirea unei păci trainice între popoare, pentru căldirea în libertate a unei vieți mai bune.

Organizațiile feminine din Alba sărbătorească deschiderea Congresului Mondial Femenin din Paris

La 28 Noiembrie, în ajunul deschiderii Congresului Mondial Femenin dela Paris, Organizațiile feminine din Alba au participat la un meeting, urmat de un foarte reușit program artistic.

Meetingul a fost deschis de prietena Ana Matei, președinta U. F. A. R. din Alba, care a vorbit despre Congresul Mondial Femenin, primul congres al femeilor după groaznicul război, primul congres la care participă femei din toate țările dornice de pace și libertate, femei din toate categoriile sociale. Programul acestui Congres care îndrumază viitorul femeii ca muncitoare, mamă și cetățeană, este distrugerea fascismului, asigurarea democrației în toate țările, bază a consolidării păcii între popoare. Al doilea punct al programului este dobândirea de către toate femeile a drepturilor cuprinse în „Charta Internațională”. La acesta program au aderat peste 120 milioane de femei.

După ce arată în mod amănunțit ce însemnează înfăptuirea programului, pentru femeile din România, care au cunoscut exploatarea și asuprirea și apoi urmările războiului fascist, prietena Matei arată că toate femeile, intelectuale, muncitoare, casnice, țărance, au aderat să contribuie prin luptă și munca lor la îndeplinirea hotărârilor ce se vor lua la Congres.

A mai vorbit D-na Doctor Laura Josan despre „Trezirea copilului la viață” făcând un studiu al dezvoltării sufletești a copilului dela naștere până la vârsta școlară.

D-na Elena Pastellmon a vorbit despre „Dreptul de vot acordat femeii”, arătând importanța și îndatoririle care decurg din acest drept, acordat de guvernul democrat care prețuiește raportul muncii și luptei femeii la viața socială. Prin participarea masivă la vot femeia va sprijini democrația care pe lângă drepturi îi asigură odată cu condițiile cele mai bune de dezvoltare în toate domeniile, posibilitățile de folosire a acestor drepturi.

Programul artistic pregătit și condus de d-na directoare Ciuleanu, președinta comitetului de inițiativă de aderare la programul Congresului Mondial dela Paris, s'a bucurat de un binemeritat succes, adunarea luând sfârșit într-o atmosferă de solidaritate și entuziasm.

Citii și răspândii ziarul

„ZORI NOI”

CORVIN S. A. DEVA

Convocare

Membrii societății Corvin S. A. Deva sunt convocați în adunare generală extraordinară pe ziua de 22 Decembrie 1945, orele 18, în localul societății în str. Avram Iancu nr. 16 următoarea

ORDINE DE ZI

1. Deschiderea ședinței.
2. Majorarea capitalului social dela 8.000.000 lei la 20.000.000 lei, majorare ce se va încași în 2 emisiuni. atunci când va hotărâ consiliul de administrație.
3. Modificarea art. 5 din statute cu următoarea redacție „Capitalul social este de 20.000.000 lei repartizat în 2000 acțiuni a 10.000 lei fiecare. Acțiunile sunt indivizibile și nominale”.

În caz când adunarea nu se va ține la această dată ea se va ține în ziua de 31 Decembrie a. c. cu același ordin de zi.

Cel ce doarec a lua parte la ședință sunt datori a depune acțiunile cu 3 zile înainte de adunare la Casa de Păstrare S. A. Deva sau la sediul societății.

Consiliul de Administrație

Casa Centrală a Asigurărilor Sociale

Nr. 13.983—945

Publicațiune

În ziua de 14 Decembrie 1945, orele 11 se va ține la sediul Spitalului T. B. C. din Brad o licitație publică pentru instalarea unui topograf la acel spital.

Licitatiia se va ține în conformitate cu dispozițiunile Regulamentului de modul și măsura în care se aplică Legea Contabilității Publice în Asig. Sociale, precum și pe baza caetelor de sarcini juridice și tehnice, cuprinse în dosarul licitației.

Odată cu oferta sigilată cu ceară, se va depune de D-nii concurenți și garanția de 5 la sută din valoarea ofertei, în numerar, efecte de Stat ori garantate de Stat.

Pentru orice informațiuni se va adresa administrației Sanatorului T. B. C. Brad.

Direcțiunea Generală,

Casa Centrală a Asigurărilor Sociale

Publicațiune

În ziua de 12 Decembrie 1945, orele 11, se va ține la sediul Casei de Asig. Sociale Deva, o licitație publică cu termen scurt pentru executarea lucrărilor de instalațiuni electrice dela Sanatorului T. B. C. din Brad.

Licitatiia se va ține în conformitate cu dispozițiunile Regulamentului de modul și măsura în care se aplică Legea Contabilității Publice în Asig. Sociale, precum și pe baza caetelor de sarcini tehnice și juridice, cuprinse în dosarul licitației.

Odată cu oferta sigilată cu ceară, se va depune de D-nii concurenți și garanția legală de 5 la sută din valoarea ofertei, în numerar sau efecte de Stat ori garantate de Stat, în recipisa Casei de Depuneri și Consemnățiuni, care la adjudecarea definitivă se va completa la 10 la sută.

Pentru orice informațiuni, se va adresa Casei de Asig. Sociale Deva, între orele 8—11 în fiecare zi de lucru.

Direcțiunea Generală.

Ședința convocată de Partidul Comunist în Colonia Ciangăilor din Deva

Pentru ziua de 1 Decembrie Comitetul local din Deva al P. C. R. a chemat toată populația maghiară pentru o ședință ce s'a ținut în Colonia Ciangăilor.

A participat un mare număr de plugari, meseriași și muncitori maghiari. Trebuie să remarcăm lipsa inteligenței maghiare dela această ședință.

Primul a luat cuvântul tov. Burlacu care între altele spune:

Frați și tovarăși maghiari!

Trebuie să vă mărturisesc dela început că mă simt cuprins de o mare bucurie că am ocazie să vorbesc în mijlocul Dvs. Totuși, regret ceva, regret că nu pot să vă vorbesc în limba atât de frumoasă a lui Ady și Petöfi.

Frați maghiari!

După cum fiecare naționalitate din lume are clica ei de reacționari, tot așa reacționarii de pe întreg globul au strâns legăturile între ei.

Ei caută ca să semene politica învrăjbirii și după cum caută aiurea, tot așa caută și în țara noastră. Această

învrăjpire nu poate aduce decât război. Cui folosește aceasta? Aceasta nu folosește decât bandiților de reacționari pentru că numai ei au profituri din desfructuirea conflictelor mondiale. Carnea de tun au dat-o numai acel care trudește fie la plug, mine, fabrici, uzine, fie acel care își duc o viață destul de mizeră lucrând în birouri.

Ca să nu trecem prin vremurile grozave din care abia am scăpat, noi nu trebuie să ne mai lăsăm provocați. Așa cum întregul popor român luptă împotriva reacțiunii românești reprezentată azi prin Maniu și Brătianu, tot așa poporul maghiar trebuie să ducă luptă necruțătoare împotriva șovinismului și reacționarilor maghiari.

Tov. Burlacu după ce trece în revistă evenimentele politice ale ultimei săptămâni, își încheie discursul cu un apel cald pentru înfrățirea tuturor naționalităților conlocuitoare.

Discursul tov. Burlacu a fost tradus în limba maghiară de tov. Dubovsky]

Discursul tov. Varga, secretarul Județean Hunedoara al P. C. R.

Tov. Varga primit cu mare entuziasm spune în limba maghiară:

Frați maghiari!

În primul rând vă aduc salutul comitetului județean al P.C.R. În scurte cuvinte o să încerc să arăt atitudinea partidului nostru față de problemele naționalităților.

Nu sunt probleme separate româno-maghiare, dat fiind că avem înaltea noastră o singură țintă: aceea de a duce țara noastră pe calea adevăratei democrații, care asigură tuturor popoarelor conlocuitoare drepturi egale și condițiuni prielnice de dezvoltare. Istoria ne învață că în trecut a adus pe maghiari și pe români la luptă comună.

Doja, Horia, Cloșca și Crișan sunt

eroii țării noastre maghiare și române.

Astăzi muncitorii și țărani români și maghiari duc împreună lupta împotriva reacțiunii maghiare și române care susținută de reacțiunea internațională, vrea să facă din Ardeal un nou focar de război. Reacțiunea română reprezentată de Maniu și reacțiunea maghiară în persoana Contelui Bethlen și-au dat mâna pentru a lovi, pentru a distruge tinerile democrații ale celor două țări, folosindu-se de provocări și ațâțări șovine. Atacurile lor se îndreaptă spre organizațiile democratice, cum este Uniunea Populară Maghiară, care prin atitudinea sa hotărâtă în lupta împotriva reacțiunii din propriile rânduri și-a câștigat încrederea Guvernului democrat român.

Speculanții să fie aspru pedepsiți

Speculantul Pop Candin din Alba-Iulia în loc să fie trimis la ocnă a scăpat numai cu amendă

În ziua de 10 Noiembrie a venit spre judecare la Curtea de Apel din Sibiu procesul falosului sabotor din Alba-Iulia, Pop Candin, la care s'a descoperit o importantă cantitate de mărfuri doște precum și enorma cantitate de 700 kgr. zahăr. Opinia publică a fost indignată de acest caz, mai ales că acaparatorul acestui aliment atât de necesar este fratele fostului subsecretar de stat marxișt Ioanici Pop din Alba-Iulia. Marfa fusese descoperită de muncitorii chiar la sediul Partidului Național-Tărănist din Alba-Iulia, ascuns în adâncitura unei uși.

După ample și agitate debateri în fața Tribunalului din Alba, vinovatul a isbutit să scape de rigorile legii, fiind achitat de crima de sabotaj, deși vina era evidentă, alegându-se numai cu o amendă pentru delict și nici o zi închisore.

Față de această sentință atât avoca-

tura statului cât și Parchetul Tribunalului Alba au făcut recurs motivat, cerând pedepzirea infractorului pentru crimele de sabotaj de care a reușit să fie achitat.

Recursurile au venit spre judecare la Curtea de Apel din Sibiu în ziua de 10 Decembrie. Aici pe un motiv de formă de procedură, anume că au fost adresate „Președintelui Instanței Speciale” și nu „Domnului Greșier al Instanței Speciale”, Curtea a găsit de cuviință să anuleze recursurile făcute de Minister și de Parchet.

Împotriva acestor magistrați, cari în loc să se încadreze spiritului nou al vremurilor de azi, au privirile întoarse spre trecut, se impun măsuri energice. În cazul de față se cere o anchetă severă spre a stabili din examinarea dosarului felul cum este sabotată aplicarea legilor economice aduse de guvern.

Trăim de câteva luni în democrație și libertate pe care am plătit-o cu grele sacrificii. Pentru a ne putea dezvolta în această democrație trebuie să lichidăm reacțiunea, trebuie să reeducăm masele otrăvite zece de ani, de șovinism, trebuie să reeducăm tineretul în spiritul nou al înfrățirii.

În lupta aceasta nu suntem singuri. Toate popoarele luptă pentru pace prin distrugerea definitivă a fascismului și reacțiunii. Organizații uriașe ca Federația Sindicală Mondială sunt un sprijin și o garanție a reușitei acestei lupte.

Țările vecine, Ungaria, Bulgaria, Iugoslavia și au spus cuvântul pentru apărarea democrației.

Datoria fiecărui cetățean maghiar democrat este ca luptând împotriva reacțiunii și șovinismului din propriile rânduri să strângă rândurile în jurul U. P. M. să întărească această organizație care împreună cu organizațiile democrate române luptă pentru înfrățirea și colaborarea celor două popoare spre binele amândurora.

Partidul Comunist, partidul clasei muncitoare care luptă pentru fericirea tuturor popoarelor, pentru conviețuirea pașnică și înfrățire cere sprijinul vostru, al fiecărui om cinstit în îndeplinirea năzuințelor comune ale celor două popoare.

La cererea celor prezenți s'a hotărât ca din două în două săptămâni să se repete aceste ședințe din colonia Ciangăilor.

UFAR. din Roș

a deschis o cantină școlară

Uniunea Femeilor Antifasciste județul nostru a început o intensă activitate pentru a veni în ajutorul copiilor prin înființarea număr cât mai mare de câmine și cantine pentru copii.

În cadrul acestei campanii U. F. A. R. adăugă un nou succes în inaugurarea făcută zilele acestea a unei cantine școlare, care gură masa la 30 de elevi.

Venind în ajutorul nevoilor copiilor, viitorul de mâine a țării F. A. R. își îndeplinește una cele mai importante sarcini.

Centrele de ocrotire a copiilor

vor primi mai mult zahăr

Ministerul Sănătății a intervenit lângă Subsecretariatul de Stat al Apărării Armatei și Populației Civile pentru majorarea cotei de zahăr pe copiii internați în centrele de ocrotire a copiilor.

Acest punct de vedere fiind aprobat aceste centre vor fi socotite în categoria spitalelor, aprobându-se cota zahăr ce se dă acestora.

Activitatea Apărării Patriotice din Deva

Apărarea Patriotică sprijină victimele teroarei fasciste. Azi, când rănille adăuc provocate de ugia războiului hitlerist sângerează încă, A. P. și-a luat sarcina de a mobiliza masele în vederea ajutorării acestor victime, pentru soluționarea definitivă a problemei invalizilor, orfanilor, văduvelor, deportaților.

Ridicând moralicește și fizicește acești oameni A. P. caută să le dea posibilitatea să se întegreze în munca productivă, contribuind la prosperitatea economică a țării. Aceeași grijă o are A. P. pentru salvarea și educarea copiilor orfanii, pentru a face din ei mâine cetățeni cinstiti și democrați.

Iată ajutoarele date de A. P. din Deva în lunile Septembrie, Octombrie și Noiembrie:

Ajutoare în efecte în valoare de lei 562.000. Mâncare: 232 prânzuri, 30 de junuri, 60 cine lei 347.700. Ajutoare ocazionale lei 276.766. Alte ajutoare lei 60.000. Alimente 75.000. Total lei 1.311.466.

S'au făcut apoi plasări în producție: 5 cazuri.

Asistență medicală gratuită, internări la spital: 85 cazuri.

Avem 4 invalizi și deportați, pe care A. P. îi susține la Sanatoriul de tuberculoși din Geagiu.

3 copii orfanii sau în permanență masa gratuită.

Intervenții zilnice pentru invalizi și deportați, spre a ușura deplasarea lor la domiciliu. În acest din urmă caz avem un concurs prețios din partea biroului I.O.V.R. a Armatei, a cărei colaborare permanentă cu noi dă dovadă

de adâncă înțelegere a durerilor poporului.

Primăria și Prefectura zilnic ne trimis un număr anumit de cazuri spre rezolvare.

Dar toate acestea sunt foarte puține față de sarcinile imense ce stau în fața A. P. Pentru îndeplinirea lor Apărarea Patriotică cere sprijinul tuturor cetățenilor patrioți pentru a netezi calea reșterii țării.

Școala Normală maghiară din Aiud a fost redeschisă

Școala normală maghiară din Aiud care sub guvernele fasciste a fost închisă și-a încetate activitatea s'a redeschis.

La 1 Decembrie au dat examene elevii acela cari din cauza suspendării cursurilor nu-și au putut primi diplomele.

Prin instaurarea regimului democratic în România, naționalitățile conlocuitoare, cari se bucură de toate drepturile, își pot reface instituțiile lor culturale.

Pentru abonați

Rugăm pe abonații noștri care nu primesc ziarul timp să ne facă cunoscut această prin scris, pentru a lua măsurile cuvenite.

Ad-În ziar

ULTIMELE ȘTIRI

5 DECEMBRIE Ziua Constituției Staliniene

Acum 9 ani — la 5 Decembrie 1936 — la al 8-lea congres extraordinar sovietic s'a adoptat noua constituție sovietică căreia poporul sovietic i-a dat numele de „Constituția Staliniană”, după numele făuritorului ei.

Ziua aprobării Constituției Sovietice — 5 Decembrie — a fost decretată sărbătoare națională.

Adoptarea noului Constituții a fost unul din cele mai importante evenimente din Istoria Statului Sovietic. Importanța ei este determinată de altfel și de faptul că prin aprobarea noului constituții s'a început o perioadă îndelungată de progres al primului Stat Socialist din lume. Ea constituie schimbarea intervenită în toate domeniile vieții din țara sovietelor.

În cuvântarea tov. Stalin din 25 Noiembrie 1936, cu privire la proiectul noului constituții, printre altele a spus:

„La capătul drumului de luptă și în lipsuri străbătut de noi, este plăcut să ai o constituție proprie care asigură roadele victoriilor noastre. Este plăcut și îmbucurător să știi pentru ce au luptat oamenii noștri și cum au obținut victorii de o importanță mondială. Este plăcut și îmbucurător să știi că sângele vărsat din belug de oamenii noștri n'a fost vărsat în zadar, că el și a dat rezultatele”.

În anul acesta poporul sovietic sărbătorește ziua constituției într-o atmosferă deosebit de solemnă. Peste două luni, la 10 Februarie 1946, pe baza Constituției Staliniste vor avea loc alegeri pentru Sovietul Suprem al Uniunii Sovietice.

Azi, în uzine și fabrici, instituții și școli, în colhozuri, oamenii muncii organizează serate și serbări în onoarea sărbătorii naționale „Ziua Constituției”.

„Radio Moscova”

PROECTUL DE CONSTITUȚIE ÎNAINȚAT DE PARȚIDUL COMUNIST FRANCEZ

PARIS. — Grupul comunistilor din guvernul francez a prezentat proiectul noii constituții franceze.

Adunarea Națională este organul suprem al republicii franceze. Ea alege președintele pe timp de

6 ani iar miniștrii din guvern activează sub controlul Adunării Naționale.

După noua constituție, fiecare ministru este responsabil de activitatea sa față de Adunarea Națională iar deputații sunt responsabili față de alegători, care-i pot înlocui oricând.

Proiectul mai prevede separarea Bisericii de stat, inviolabilitatea domiciliului, păstrarea secretului corespondenței și garantează dreptul la muncă, odihnă, care este asigurată pe socoteala statului, precum și dreptul la învățătură și la judecată gratuit. Proprietatea particulară fiind rezultatul unei munci este socotită de partidul comunist ca intangibilă.

Proiectul naționalizării energiei electrice în Franța

PARIS. — Consiliul de Miniștrii francez s'a întrunit Marți dim. sub președinția Generalului De Gaulle Ministrul producției industriale a făcut proiectul de

naționalizare a energiei electrice. Joi, acelaș proiect va fi expus Adunării Naționale. Tot Joi ministrul de externe Bidault va face un expozeu politic.

Tratative comerciale între Uniunea Sovietică și Franța

MOSCOVA. — Delegația comercială franceză a sosit la Moscova. Ea a fost întâmpinată de către comisarul adjunct al comerțului exterior al Uniunii Sovietice, reprezentantul comercial al Uniunii Sovietice în Franța, șeful primului departament european din comisariatul poporului pentru afacerile străine ș. a. Cu acelaș avion a sosit și

reprezentantul comercial adjunct al Uniunii Sovietice în Franța.

In Austria continuă negocierile pentru formarea noului guvern

VIENA. — Tiegl șeful partidului popular austriac a primit depline puteri pentru a negocia cu socialiștii și comunistii și pentru a avea întrevederi pen-

tru constituirea viitorului guvern. El a și luat contact cu Renner și alți fruntași ai partidului socialist.

TRATATIVE Ceho-Ungare pentru schimb de populație

LONDRA. — La Praga au început discuțiile cheo-ungare pentru schimbul de minorități. Tot în acelaș timp se vor discuta despăgubirile pe care Ungaria le va plăti Cehoslovaciei pentru pagubele cauzate în război prevăzute în tratatul dela Moscova.

C. G. M. din Franța va continua să activeze în favoarea naționalizării băncilor

PARIS. Legea pentru naționalizarea marilor bănci franceze este primită de Confederația Generală a Muncii din Franța numai ca un prim pas al unor mari transformări. Scopul a fost ca să se elibereze Franța de sub controlul intereselor financiare străine. Comerțul extern și independența economică cer ca toate relațiile cu străinătatea să fie monopolul unei singure organizații de stat. Confederația Gene-

rală a Muncii din Franța va continua să activeze în favoarea unei naționalizări adevărate a creditului și a băncilor.

A fost fixată data alegerilor în Grecia

ATENA. — Sophulis șeful guvernului elen a declarat că data alegerilor a fost fixată pentru ultima Duminică din luna Martie 1946. Aliații vor trimite în Grecia în afară de cei 200 observatori, alte 800 persoane pentru a observa alegerile.

— Intocmirea unor noi liste electorale bazate pe recensământul general.

ȘTIRI SCURTE

● PARIS. Leon Juhaux secretarul general al Confederației Generale a Muncii Franceze a plecat la Londra unde va asista la conferința organizată de biroul Internațional al muncii și lucrările comitetului sindical franco-britanic.

● ROMA. Primul-ministru Italian Gasperi va deține și postul de ministru de externe. Socialiștii vor deține astfel ministerul de externe iar liberalii trei ministere în domeniul economic. La Guvern participă și fostul ministru Bonomi.

● MOSCOVA. La 6 Decembrie la Belgrad va avea loc primul match de foot ball între echipa Casei Centrale a Armatei Roșii și echipa jugoslavă ce poartă denumirea „Partizanii”.

● Delegația E. A. M. compusă din mai mulți fruntași, intenționează să rămână la Londra 2 săptămâni. Ei vor avea întrevederi cu dl Bevin, cu șeful partidelor engleze și cu comunistii.

ALEGERI GENERALE IN POLONIA

pe baza Constituției din 1921

VARȘOVIA. — Ministrul Propagandei a declarat că alegerile generale vor avea loc în cursul anului viitor, organizate pe baza Constituției din anul 1921. Se știe că amendamentele aduse Constituției în anul 1945 de către generalul Pilsudsky au fost decretate în anul 1944 de către comitetul de eliberare ca fiind fasciste și nedemocratice și că singura constituție democratică este aceea din anul 1921.